Tema 3. — Pacyer 3akauku xummnueckux pearenton B 11311 (Ha nmpumepe
pactBopurteyss HE®PAC u consiHOM KMCJI0THI)

3AJAYA Ne3

OO01MH M0/10KEeHUs.

st cocraBnenus mnana oopadbotku I1311 B ckBaxune Ne 1 paccuuteiBaercs
00BEM pacTBOPUTEIIS, 3aKaUUBAEMbIN COOTBETCTBEHHO 0€3 AaBJICHUS U MO/
JTaBJICHUEM.

B nporiecce moAroToBUTEILHBIX pabOT IPOBOJIUTCS TPOMBIBKA CKBAKHUHBI U
3anojHseTcs HeThIO.

B nporecce skcrtyaTanuy B mpu3ad0MHOM 30He, Ha AKCIUTyaTallMOHHON
kosione u HKT oTknangsiBatoTcs MexaHu4ecKrue MpUMECH — COJIH, TapaduH,
cmotibl. OHHM CHIDKAIOT MPOAYKTUBHOCTH CKBAKUHBI M IOTOMY TPEOYIOT
MEPUOANYECKOTO YIAJICHUS.

MexaHuueckue MpPUMECH, MPEJCTABIAIONME MPOAYKTHl  pa3pylLICHUS
11acTa, HaKaruIMBAIOTCS Ha 3a00¢€ Wim 00pa3yroT MpoOKHU B TpyOax.

HaunbGonee mpocToii M MMPOKO MNPUMEHSEMBIA CIOCO0 HMX YHAJICHHS —
MPOMBIBKA, TpsiMasi U oOpaTHas. B MaHHOM ciydae MblI pacCuMTaeM MPSIMYIO
MIPOMBIBKY JIJIsl CKBAXKUHBI.

[IpousBecT TruUApaBIWYECKUN pacyeT TMPOMBIBKM BOJOH 3a00iHOM
MecyaHol MpoOKM, JUIsi YEro ONpPEACNIUTh JaBJICHWE Ha BBIKKAE Hacoca,
HEOOXOJMMYI0 MOIIHOCTh JBUTATENsl, JaBJIeHWE Ha 3a00M CKBa)KUHBI, Bpems
Ha MPOMBIBKY MPOOKM W pazpyliaroliee JeCcTBUE CTPYH.

Jlanuble 171 pacuera: MPUBEJEHBI HIDKE, MecuaHas MpoOKa HAaXOIUTCS B
HKCIUTyaTallMOHHOW KOJIOHHE BhIIIE QHIBTPA.

[IpombiBKa BeaeTcss mNpoMbIBOuHBIM arperatom IIAB-80, koTopsiit
coctout u3 Tpakropa G-80 ¢ auzenem KJIM-46 mMakcuMallbHOM MOIIHOCTBIO
(mpu 1000 06/MuH) 93 7. C. ¥ MOPIIHEBOTO ABYXITMIMHAPOBOTO HACOCA TBOWHOTO
neicreuss HI'-80. Otot Hacoc umeer tpu ckopoctu. Juamerp wnwmnuHapa 115
MM, JUIMHa xoda mopmHg 250 M.

Hcxoaubie JaHHBIE.



Hcxonusle nanHbIe Bapuant

0 1 2 3 4 5 6 7 9 10
I'my6una ckBaxunsl H. | 2742, | 2700 | 2450 | 2560 | 2680 | 2700 | 2720 | 2740 | 2765 | 2770
M
Bcxkpeitas 7,31 3,2 4,0 4.5 4.8 5,2 5,6 6,7 7,2 7,6
s dexTuBHAS
MOIIIHOCTb
KapOOHaTHOro IUIacTa
h, m
[Iponunaemocts nopox | 0,0053 | 0,003 | 0,004 | 0,005 | 0,006 | 0,007 | 0,008 | 0,009 | 0,01 | 0,02
k, Mmxm?
[InacroBoe pmaBnenume | 28,8 | 25,8 | 26,3 | 26,7 | 27,4 | 27,6 | 28,0 | 28,5 | 29,0 | 29,5
P, Mlla
['my6una 3ymnda 10 7,5 8 8,5 9,0 9,5 10 10,5 | 11,0 | 11,5
Huamertp HAaCOCHO- 0,057
KOMIIPECCOPHBIX  TPYyO
d,m
BuyTtpennuii auamerp 0,15
CKBaXXHHEBI Dy, M
Jebur CKBaKMHBI 21 16,0 | 16,5 | 17,0 | 17,5 | 18,0 | 18,5 | 19,0 | 19,5 | 20,0
QckB, M’/cyT
Pacxon pearenra Vi, 0,5 0,6 0,7 0,75 0,8 0,85 09 | 0,95 1,0
M/M

Pacuer.

Heobxoaumo ompenenuts KOJIMYECTBO PEAareHTOB M COCTABUThH IUJIaH
obpabotku I13 pactBoputenem Hedpac u consiHOW KHUCIOTON OJig CIAEAYIOIIUX

ycnoBu#t (i1t O BapuaHTa):
Hns mpumepa mnpoBeneM pacuer o0paboTku 3a00s CKBakuUHBI Ne 1
pactBoputeneM Hedpac u cossiHOM KUCTOTOM.

Pacuer:

[IpuMeM HEOOXOAUMOE KOJIMYECTBO peareHTa Vy, = 0,8 M’/M.

VpaCT. =h- Vy;[. = 4,16 M3.

IIpsimas mpombIBKa
1 I'mapaBnnyeckoe CONPOTUBICHUE TIPHU IBUKEHUU KUIKOCTH B 58 MM

Tpybax:

d; = 0,05 M — BHyTpeHHUI1 [uameTp 57 MM IPOMBIBOUHBIX TPYO;

H.. v
b—{ 61

H1:7\, d@

2-g
rie A =0,037 — ko3 dunuenT TpeHust Tpu ABMIKSHUH BOABI B 57 MM TpyOax;

(1

2)

Vi — CKOPOCTh HUCXOJAIIEro MOTOKA XKUAKOCTH B 58 MM TpyOax;
g — ycKopeHue cBo0o1HOro najieHus. CKopocTb IBHXKEHUS )KUIKOCTH B

IEHTpaJbHBIX TpyOax B cM/cC.

[loncTaBuB 4YMCIIOBBIE 3HAUYECHUS B (POPMYIY, MOTYyUHUM:

[Ipu paboTe arperara Ha | ckopocTu



Jns ckBakuHbI 1:
:2700 2,27 _

h,=0,037 0,05 2:9,81 209,8 m Bog. cT.
[Ipu pabote arperata Ha Il ckopocTu
&2700 3,21 _
h,=0,037 0,05 29,81 296,6 m Bog. cr.
IIpu pabote arperata Ha III ckopocTn
(',2700 6,33 _
h,=0,037 0,05 29,81 584 9 m Bom. cT.
2 T'mapaBinuyeckoe COMPOTUBIICHUE TIPH IBIPKCHUH CMECH YKUIKOCTH C
MECKOM B KOJIBIIEBOM MTPOCTPAHCTBE CKBAKUHBI

H v
b—"66—"
H=or % 2:g. 3)
rae ¢=1,1 — 1,2 — k03pPULKEHT, yUUTHIBAIOIINNA TOBBIIICHHE TUAPABINYECKUX
NOTEpPh B PE3yJbTATE COAEPKAHUS MECKa B )KUIKOCTH;
A — K03 HULIMEHT TPEHUS TPU IBUKEHUH BOJIbI B KOJIBIIEBOM MPOCTPAHCTBE;
BEJIMYMHA A, ONIPEACIISICTCS 10 Pa3HOCTH AMaMeTpoB 132-MM u 62-MM TpyO U
paBHa

OnpenenuM CONpPOTUBIECHHUE, BOSHUKAIOIIEE MPU ABUKEHUU KUJKOCTU C IECKOM
B KOJIBLIEBOM IIPOCTPAHCTBE:
[Ipu paboTe arperara Ha | ckopocTu

2%0,034%2700
B *0,46
h2_1 , 0’15052’90,5881 =28,07m600.cm.
[Ipu pabote arperata Ha Il ckopocTu
2%0,034%2700
h=. 0.150—0,058 09
1, 7%9 81 =39,67Mm600.cm.
[Ipu pabote arperata Ha Il ckopocTu
2%0,034%x2700 %1 28
h2=1 0,150—0,058 ' 2678’12 M BOJ. CT.
’ 2%9,81

3 [MoTepu Hamopa Ha ypaBHOBEUIUBAHUE CTOJIOOB KUIKOCTH PA3HOM MJIOTHOCTH B
MIPOMBIBOYHBIX TPyOax M KOJBIIEBOM MIPOCTPAHCTBE OMPEEISAIOTCA 110 hopMyIie
K.A.AnpecoBa

“‘;’f)”{ Py Ly )
hy= Py Ve (4)

b

rie  m=0,3 — mOpUCTOCTb MEeCYaHOU MPOOKHU;

F=139 cm® — miomans ceuenus 150-MM DKCILTYTAMOHHOM KOJOHHEI ;

=12 M — BeICOTa MPOOKH, MPOMBITOM 3a OAWH MPUEM (JJTHHA ABYXTPYOHOTO
KoJIeHa Tpy0);

f — oAb ceYeHus KOJIBbIEBOrO IIPOCTPAHCTBA CKBAXMHBI B cM” (Mexay 150-Mm
u 58 MM TpyOamu);



pr=2,6 — OTHOCHUTEIIbHAS IJIOTHOCTH MECKA;
pPx«=1 — OTHOCUTENbHAS IIOTHOCTH BO/IbI;
Vip — CKOPOCTh CBOOOTHOTO TaJCHUS IECUHHOK.



[ToxcTaBuB yKCiIOBBIE 3HaYEHUS B (DOpMYITy, HAMIEM MTOTEPH HATIOpA:
[Ipu pabote arperata Ha I ckopocTu

(1—0,3)-139-1200_[2,6(1_9,5)_1]:1103
hs=112,5 1 46 cm, i 11,03 M Bo. CT.
[Ipu pabote arperata Ha Il ckopocTu
(1—0,3)-139-1200_[2,6(1_9,5)_1]:1266
hs=112,5 1 65 cM, win 12,66 M Bof. CT.
[Ipu pabote arperata Ha III ckopocTu
(1—0,3)~139-1200.[ 2.6(1-9:5)_11=1460
h,=112,5 1 128 cMm, wiu 14,60 M Bof. CT.
4 T'uapaBIUYECKOE CONMPOTUBJIEHUE B IIJIAHTE B BEPTIIIOTE MPH JABUKEHUU
BOJIbI ONIPEEISETCS M0 ONBITHBIM JAHHBIM, NIl CKBaKMHBI No 1.
[Ipu pabote arperata Ha | CKOpPOCTHM CONpPOTHBIIEHHE, BO3HUKAIOIIEE B
IUIAHT€ U BepTIIIore (YrojbHUKE), COCTABISIET B CYMMeE
hs + hs==10,4 m Box. cT.,
npu pabore Ha Il ckopocTu:
h4 + h5 = 19,5 M BOJ. CT.,
npu pabote Ha Il ckopoctu”
hs + hs = 62,6 M Box. CT.
5 I'mppaBnryeckoe CONMPOTUBICHUE B S7-MM HArHeTaTEIbHOW JUHUU OT
Hacoca 10 nuiaHra (IpuHUMaeM JIUIMHY 3Tod auHuH 1, = 40 m):
npu pabore arperara Ha | ckopocTu
(;40’2’27 _
he=0,034 0.052:9,81 714 mBog. cr.
npu pabore arperarta Ha Il ckopoctu
&40-3,21 _
he=0,034 0.052:9,81 1428 m Box. cr.
npu pabore arperata Ha IIl ckopoctu
640'6’33 _
he=0,034 0,052:9,81 5554 M Bop. cr.
6 JlaBieHue Ha BBIKMJE Hacoca, ONpenessieMoe CyMMOW THIIpaBIMYECKUX
COIIPOTHUBIIEHUH, OyIeT:

hoéw _ h +h,+h,+h,+h,+hg

p=10 10 , (4)
npu pabore arperara Ha | ckopocTu
~209,8+28,07+11,03+10,4+7,14
Pu 10
npu pabore arperarta Ha Il ckopoctu
p ~296,6+39,67+12,66+19,5+14,28
" 10

=26,64 krc/cm® (5.63 MIla),

=38,27 krc/em? (11,15 MITa),



npu pabote arperara Ha III ckopoctu
_584,9+78,12+14,6+62,6+55,54

Pu T =79, 58 xrc/cm? (42,93 MIla).
7 JlaBneHre Ha 3a00i1 CKBaXKHMHBI:
(H+hy+hy)p,,
p3a6:10 5 (5)

npu pabote arperara Ha | ckopocTu

2700+28,07+11,03 )1
Pzas— ( 10 ) =273,9 krc/em® (27,13 MIa),

npu pabore arperarta Ha Il ckopoctu

2700+39,67+12,66)*1
Psa6:( 10 )* =275,2 xrc/em” (27,27 MITa),

npu pabore arperara Ha III ckopoctu

pas= 2100478 L2l 001 3793 kre/on? (28,03 MITa),

8 MomtHOCTh, HE00X0IUMas I MPOMBIBKH IMECYAHOU MPOOKHU:
h06u4 ) Q P aHc

N:75-na ’ (6)
rae  Q — mpou3BOJMTENIBHOCTD arperara,
Px — OTHOCUTEJIbHAS TUIOTHOCTH BOJIBI;
n, = 0,65 — oOIMiT MEXaHUYECKHM K. II. JI. arperara;

npu pabore arperata Ha I ckopocTu
N= 266,4%4 6%1
~ 75%0,65

=25,1x.c.1.C.

npu pabore arperarta Ha Il ckopoctu
_382,7%6,5%1

— =51 .C.
N 755065 51,0z.c.q.c.

npu pabote arperara Ha III ckopoctu
795,8%12,8*1 _
N= 75%0 65 =208,9x.c. 11.C.

Arperar uMeeT MaKCUMaJIbHYI0 MOIIHOCTb 93 i.c., mo3TomMy paboTa ero Ha
III ckopocTH HEBO3MOXKHA.
9 Ucnonb30BaHWE MaKCUMaIbHOW MOITHOCTH IPOMBIBOYHOT'O arperara:
N-100

K= NMaKc . (7)

[Ipu pabote Ha I ckopoctu

25,1-100
K=%3 =27 %.



10 CkopocTth mogbEMa pa3MbITOro necka Ha I ckopocTu Jijist ckBakuHbI 190
VH:VB_VKp ) ( 8 )
V.=0,46-0,095=0,365 m/c.

11 TIpoaomKuTeNbHOCTh NOIbEMA PA3MBITON MPOOKHU MOCIE MPOMBIBKU €€
KaX/IbIM KOJIEHOM JI0 YUCTOM BOJBI Ha | ckopocTn

H
2700 oo,

=0 =0,365 c=2,784 (9)
12 PasMmbIBaromas cuiia ctpyu x)uakoctr. Cria yaapa CTpyH MPOMBIBOYHOM
KHUIKOCTH MOXKET OBITh OIIpe/ielieHa o ClIeayroIieit hopmysie:

0

p=2.04/ ¢ T (10)
rae Q — MpoM3BOIUTENBHOCTD arperaTa B Ji/c;
£,=30,2 cM’ — IUIOIAAL IONMEPEYHOr0 CEUEHMs CTPYH IKHMIKOCTH,
HarHeTaeMoM B CKBaXXUHY MO 62-MM U 58-MM KOJIOHHE;
F=139cM® — mjiomaas BHYTPEHHErO IONEPEYHOrO ceueHus 150-mm
AKCIUTYyaTallHOHHOM KOJIOHHBI.
[Ipu pabore Ha I ckopocTu
4,6 _
P=2,0430,2-139 0010283 Kre/em’.
O0BEM pacTBOpUTENS, 3aKaUYMBaeMOU 0€3 TaBICHUS:

Vi= Vi + Ve + Ve o, M, (11)
rie Vi — 00bEM BbIKMAHOW JimHUHM (ipu auameTrpe dn,=0,0503 M u nauHe
1=100 m), M;

Vi — 00bEM KOJIOHHBI HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TPYyO (mpu auamerpe
due= 0,057 M 1 gimue HKT L= 2290 m), M’;
Vs, mn — 00BEM CKBAXKHMHBI B MHTEPBaJIEe 00pa0aTHIBAEMOM 30HKI ILIACTA, M.

Vir = 0,785 d1 = 0,198 w2, (12)
Vi = 0,785 due "L = 5,840 v, (13)
VCKB. mn 0,785(2rc)2h = 0,200 M3. (14)

[Tociie mpOMBIBKM CKBa)KMHBI BBITIOJIHAIOTCS CJIEIYIOLIUE ONEPaLlUU.
TpyObl nmpunogHUMaroT, ycTaHaBiauBas OamMak Ha riyouHe 2280 w,
pa3MelalT U 00BA3BIBAIOT O0OPYAOBAHHE.
3aKkaynBalOT PACTBOPUTENb B 00bEME BBIKUIHOW JIMHUH, HOCOCHO-
KOMITPECCOPHBIX TPYO M cTBOJIA CKBaxuHBI OT OamMaka HKT 1o kpoBnu muiacra.
Vi =5,840 v’
3areM 00BEM pacTBOPUTEINS, 3aKAUUBAIOT MO JABJICHUEM, TO €CTh 3aKphl-
BalOT 3a/IBJKKY Ha 3aTpyOHOM MPOCTPAHCTBE M HACOCOM arperara 3aKauuBaroT
OCTaJIbHOW pacCTBOPHUTEIIb
Vi :Vp-V1 :2,64 M, (15)
JUtst BBILIENIEPEUNCIEHHBIX MEPONIPUATUNA PACCUUTAEM JIaBJICHUE Ha
BBIKH/IC Hacoca 1mo Gopmyie
PH:P336_P)K+PT})9 (16)



rae  P.s - MakcumanbHOE 3a001HOE TaBJIeHHE MTPU IPOJaBKH pactBopa, MIla;
Px — rmapocratHueckoe IaBIICHHE CTOJ0a MPOJABOYHON >KHJIKOCTH (B
JIaHHOM CIly4ae JaBieHue cToiaba HedTu MIOTHOCTHI0 860 kr/M?), MlTa;
P., - moTepu naBnenus Ha tpenue, Mlla.
MakcumainbHOe 3a00MHOE J1aBJICHUE PACCUUTHIBAETCS 10 (hopMmyie
P.is= Pu+ q'107:86400/K,, = 27,6+8,2:10°-86400/27=53,8 MIla, (17)
rae P, - mmacroBoe naBiaenue, Mlla;
d - pacxoJ1 )KuJaKoctH, (= 8,2 1/c;
Ky - k03 dunment npoaykruBaocty, Ky, = 27 1/cyr-Mlla.
['unpocrarnueckoe JaBjaeHUE CTOI0a HEPTH pacCUUTHIBAETCS 10 popmyiie
P, =p'gH=28609,81-2700=22,8 MlI]a, (18)
rae  p — INIOTHOCTH HedtH, p = 860 Kr/M’;
g — YCKOpEHHE CBOOOIHOrO najaeHus, g = 9,81 m/c?;
H — rimyOuHa CKBa>KUHBI, M.
HaxonuMm moTepu naBieHus Ha TpeHHE 1Mo hopmyIie
P, =LA V*Hp/2:d, (19)
rae A — Kod(pUIMEHT THAPABINYECKOTO COMTPOTUBIICHUS;
V — cKOpOCTh ABMKEHUS KUAKOCTH 10 TpyOam, mM/c;
d — BuyTpennuii tuamerp HKT, m.
Ckopocts asmxenus «Hedpac» paccunteiBaercs o gpopmyse
V =q'10°/(0,785-d*) = 8,2:10°/(0,785:0,57%) = 4,2 m/c. (20)
Kosdduiment runpaBindeckoro COnpoTUBICHUS PACCUUTHIBAETCS I10
bopmyie

L =0,3164/Re">, (21)
rie  Re - uncno PeliHoabaca, KOTOpoe pacCunuThIBaeTC 10 Gopmylie
Re=V-dp/pn=420,57-860/2,68:10° = 67388, (22)

rae | - AMHaMUYeCKas BA3KOCTh MPOJABOYHOM KUJIKOCTH, 1L = 2,68 mllac.
Haiinennoe uncno PeitHonpaca noacrasiseM B popmyity (3.21)
A =0,3164/67388"* =0,02.
Tornma nosryynm, 4to
P., = 0,02:4,2*:2700-860/(2:0,57) = 0,72 MIIa.
OnpenenuB Bce 3HAYEHUSA, BXOAAIIME B (DOPMYIIbI, HAXOJUM HEOOXOAUMOE
JIaBJICHHE Ha BbIKKJIE Hacoca 1mo popmysie (3.16)

P, =53,8 -22,8+ 0,72 =31,7 MlIla.
[IpoAOMKUTENPHOCTh HAarHeTaHus W MPOAABKM B IUIACT PACTBOPUTENS
paccumThIBaeTCs 1Mo hopmyse
T = (Vosumic + Viepm) *10°/(q:3600) = (3,77+5,73) -10°/8,2:3600=0,40 yac., (23)
ra€  Vooui — OOIMI 00BEM PACTBOPUTENS, M,
Ve — 00bEM HEQTHU AJ1 BHITECHEHUS PACTBOPUTES B IJIACT, M.
Pacder noteps Hamopa B HACOCHO-KOMIPECCOPHBIX TpyOax
Onpenennm norepu Hanopa B HKT ckBaxkunbr No 1.
[Totepu nanopa B HKT onpenensitorcs no ¢popmyse
Dior = hyp + Dy, (24)
rae  h.,, — morepu Hamopa Ha TpeHHE, M;



hy... — IOTepH Hamopa Ha MECTHBIE COITPOTUBIICHHUSI, M.
[ToTepu Hamopa Ha TpeHUE pacCUUTHIBaEM 1o (popmyrie
hyp = AL V¥/2:d'g = 0,02:1800°4,2%/2:0,57-9,8 1= 647 m, (25)
i€ L« - nmuHa Tpy® HKT, Ly = 1800 M.
OnpenenuM NoTepy HAIIOPa Ha MECTHBIE COMTPOTHUBIICHHUS 11O (hopMyJie
hye =& "V¥/(2:'g) = 0,65'4,2%/(2:9,81) = 0,58 M, (26)
rae & —koadduimeHT mectHoro conpotusienus, &= 0,65.
[ToacraBnsisi HaliieHHbIe 3HaYeHUs B Qopmyiy (3.24) ompenenum mnoTepu
HaIopa B HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TpyOax
hyor = 647 + 0,58 =647,58 ™.
Pacuer HKT Ha npoyHOCTH
[TpousBeneM pacueT HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TPYO Ha MPOYHOCTb.
Komonna HKT cocraBnena u3 rmagkux tpyo HKT 60x5,0.
Pacuer HKT Ha pa3ppiB B OITaCHOM CEYEHUH TPOU3ZBOAUTCS IO CIECIYIOLIEN
bopmyie
G=0,785" (di* — d»*) *G.=0,785" (0,0574* — 0,0503%) -372 = 0,223 MIla, (27)
rae d; —Hapyxubiil nuamerp HKT no Bnagune napesku, d; = 0,0574 m;
d, — BHyTpennuii nuamerp HKT, d» =0,57 m;
Giex — IIpenien TekyuecTu MaTepuana Tpyo, Gre = 372 MlIla.
Pacuet Ha cTparuBaroiive Harpy3ku B pe3b00BOM COEIUHEHUU CIEAYIOIINM
obOpazom
Py = ' Dep0°Grex /(1+ Dy ctg(ot+o)) =

=3,14:0,05758-0,00358-372/(1+0,05758¢ctg(60°+18°)) = 0,036 MIIa,

(28)
rne D¢, — cpenanii quamMeTp TpyObl B OCHOBHOM IIJIOCKOCTH PE3hOBI (IO MEepPBOI
noiHot HuTKe), D = 0,05758 m.

0 — TOJIIIIMHA CTEHKU BO BHaJWHE NepBOM moiaHou HuTKe, 0 = 0,00358 M;

0, — YroJl M1y TPaHblO HapE3KU U OChIO TPYOHI, o = 60°;

¢ — yroia Tpenus, ¢ = 18°.

Pacuer xononnsl HKT Ha BHyTpeHHee JaBiieHHE 10 clieaytoiiei popmyre

Pion = 2:0°Gre/(Da) = 2:0,00358-372/(0,15-2) = 8,878 MIla, (29)

rae a— kod(ppuuueHT 3amnaca NpoYHOCTH, a=2.

Jnst 3amaBnuBaHusl paCTBOPUTENS B IUIACT 3aKauMBalOT HEPTh (HArpy3Ky
Vipor) B O0BEM BBIKUIHOM JTUHUHU, HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TPYO U CTBOJIA CKBa-
*uHbl 0T nogomBbl HKT 1o kposnu mnacra

Vipor = Vi = 5,840 »’. (30)
3aTeM 3aKpbIBAlOT 33/IBUKKY HA BBIKUJHOM JIMHUU. Bpems BBIIEPXKKHU
cocrasisieT 24 vaca.

[Tocne o6padotku pactBopureneM «Hedpac» ¢ nensto pactBopenus ACIIO
C TOBEPXHOCTHM TOPOJ MNPOAYKTUBHOIO IjIacTa MpPOBeAEM  00pabOTKy
COJISTHOKHCJIOTHBIM PACTBOPOM JIJisi Pa3pyIICHUsS] TBEPABIX YACTUI] MEXaHUUECKUX
MIpUMECE U paclIupeHust Mop KOJJIEKTOopa.

Pacuer cosisiHOM KUCIOTBI



Jns 3agaHHBIX YCIIOBHI NMPUHUMAaeM KOHIEHTpauuio KUcaoTbl 10%. Ilpu
CpeaHel HopMe pacxoza 3ToH KUcaoThl 1,2 m° Ha 1 M uHTEpBana 06paboTKH, TOra
o01uit 00BEM COJITHON KHCIOTHI COCTABUT

V obumni=Quucnor h=1,2°5,2=6,24M°, 31

KonnuectBO HEOOXOAUMBIX i  TPUTOTOBJEHUSI  COJSHOKHCIOTHOIO
pacTBopa KOHIEHTPpUPOBAHHOU 27,5% KHUCIOTBI M BOJBI MOKHO ONPEAECIUTH IO
tabmurte 1.

1 PacyeT xonm4yecTBa XUMHUKATOB U BOJIBI
ITo tabnuue 1 Ha npurorosnenue 10 m®> 10% CONIHOKHMCIOTHOIO PacTBOPa
tpebyerca 3890 kr 27,5% HClI u 6,6 M Bogw,, a Ha 8,77 ™M 10%
COJITHOKHCIIOTHOTO pacTBOpa HeoOxoammo koHneHTpupoBanHoit HCL.
W= Mppa" Vosumi/ 10 = 3890 #6,24/10 = 24,27 «r, (32)
U BOJIBI
V = Moz Vooumi/ 10 = 6,6%6,24/10 =4,12 m° . (33)
KonnyecTBO KOHIIEHTPUPOBAHHOM TOBAapHOM COJIIHOW KHUCHOTHI Juist 10%
COJITHOKHCIIOTHOTO PacTBOpa MOXKET ObITh TaKke HalIeHOo 1o opmyJie
W.=A X Vooumi (b-2)/b°z (A-x), (34)

rie A u b —uucnossie kordduimentsl (Tabnuma 3.2)
V o6umic — 00BEM COJITHOKHACIOTHOTO PacTBOpA.

Ta6muma 3.2 — KonudecTBO KUCIOTHI M BOJBI JUISI TIPUTOTOBJICHUS COJISTHO-
KHCJIOTHOTO pacTBOpa

O0beM pa3BeieHHOU KoHueHTpaiiust pa3BeieHHON KUCIOTHI, %o
3
KHCIIOTBI, M 3 10 D 14
6 1840/4,38 | 2330/3,96 | 2830/3,52 3320/3,40
8 2460/5,84 [ 3110/5,28 | 3770/4,68 4400/4,16

10 3080/7,30 | 3890/6,60 | 4720/5,87 5560/5,14




IIpumeyanne. B yucimrene yka3aHO KOJMYECTBO KOHIIEHTPUPOBAHHOU
KHUCJIOTBI, KT, @ B 3HAMEHATEJIE — KOJIMYECTBO BOJIBI.

Tabnuna 3.3 — 3nauenus koapduientoB A u b

Z, X b, A Z, X b, A
5,15-12,19 2140 29,95-31,52 227.,5
13,19-18,11 218.,0 32,10-33,40 229.5
19,06-24,78 221,5 34,42-37,22 232,0
25,75-29,57 226,0 - —




[Ipumeuanune. X — KOHIIEHTpAIUs COISTHO KUCIOTHOTO pacTBopa, %
7 — KOHIIEHTpalus TOBApHOU KUCHOTHI, %.

CnenoBarenbHo, 110 dhopmyiie (34)

W.=214*%10%6,24* (226-27,5)/(226*27,5* (214-10))=2,09 .

[Mpuaumaem W, =2,0 M’

B kauectBe MHruOMTOpa MPUHUMAEM KAaTMOHOAKTHUBHBIM PEareHT — KaTUOH
A B komuyectBe 0,01 % oObema KHUCIOTHOro pactBopa. [[aHHBIN HMHTHOUTOD
ABJISIETC ~ XMMHYECKHM BEHIECTBOM, HMMEIOMIUM XOPOIIYIO 3aMeNISIOUIYIO
CKOpocTh Koppos3uu. [losromy umHruOuMpoBaHue pacTBopoB KucioT Ha CeBepo-
['yOKMHCKOM MECTOPOKIEHUHU MTPOBOISAT KATUOHOM A.

[IpoTuB BbIMAaEHUSI U3 COJSHO-KHCIOTHOIO PAaCTBOpa COAEPIKAIIMUXCS B
HEM COJIeH kee3a J00aBisieM YKCYCHYIO KUCTIOTY B KOJIMYECTBE

Qy.=b" Vosumi/c = 1,5%6,24/80 = 0,12 M°, (35)
raie b — mpoleHT 100aBKM YKCYCHOM KHCJIOTHI K 00bemy pactBopa (b=f+0,8;
f — congeprxkanue B consiHOM KHUCIIOTE coieit xkene3a, mpumem 0,7%, Torna b=1,5%);

Vosumii — 00BEM COJIISITHOKMCIIOTHOTO pacTBOPA;

C — KOHLIEHTpalus yKCYCHOUM Kuciothl (mpuHuMaem 80%).

B ToBapHOU COJISTHON KUCIIOTE€ BTOPOI'O COPTa COAECPKHUTCS MPUMECH CEPHOU
KUCIOTHI 10 0,6%, KOTOpast MOCJe PeaKuu €€ C YIIIEKUCIBIM KalbIl[ieM 00pa3yer
TUIIC, BBINAIAIONIMI B BUJIE€ KPUCTAIJIOB, 3aKyIIOPUBAOIIMX NOpbI miacta. [Ipotus
BBITIQJICHUS THUTICA JI00ABIISIEM K COJISTHON KHMCJIOTE XJIOPUCTHIN Oapuil.

Qx6=21,3"Vooumi* (a'x/2-0,02) =21,3%6,24* (0,6%10/27,5-0,02)=26,3 xr,  (36)
e Vosumi — 00bEM COJISTHOKUCIOTHOTO PacTBOPA;
a — conepxkanue SO3; B TOBAPHOU COISTHON KHUCIIOTE;
X — KOHIIGHTPAIHsI COISTHOKUCIOTHOTO PacTBOPA;
Z — KOHIICHTpAIUs TOBAPHOU KHUCIIOTHI.

[Ipu miotHOoCTH Xopucroro dapus 4000 kr/m’.

B kauecTBe mHTecH(pUKaTOpa A1 TOHWKEHUS TIOBEPXHOCTHOTO HATSKEHUS
npumenseMm mnpenapat JC (AeTepreHT COBETCKHi), KOTOPBIH OHOBPEMEHHO
SIBIIIETCS. MHTHOUTOPOM M HamboJyiee aKTHBHBIM MMOHU3UTEIEM CKOPOCTH PEaKIuu
COJITHOM KHCJIOTBI C TIOpOJIoi. boinbiioe cHmkeHue (B HECKOJIBKO Pa3) CKOPOCTH
peakiuu croco0cTByeT OoJiee TITyO0KOMY TPOHUKHOBEHHUIO KHCIIOTHI B IJIACT.

Heobxomumoe xommuectBo C cocraBmser 1 — 1,5% obOvema comsHO-
KHCJIOTHOTO pacTtBopa (npuHumaeM 1%)
Quc=Voouui' Verp=6,24*0,01= 0,0624 . (3.37)

KonudyectBO  BOABI I TPUTOTOBJIICHHS  MPUHATOTO  0O0Bema
COJITHOKHCIIOTHOTO PacTBOpPA
V = Vogumi- Wi-2Q = 6,24-2-0,19 = 4,05 w0, (38)
e Vosumi — 00BEM CONSTHOKHCIOTHOTO PacTBOPA;
W, — 00b€M KOHIIEHTPHPOBAHHOM TOBAPHOM cOIAHOM KuciaoTel (W, =2 M°);
>Q — cymMapHbIii 00beM BceX 100aBOK K COJITHOKHCIIOTHOMY PAacTBOPY
(YkcycHas Kuciora, xjaopucteiii 6apuit, J1C)



2Q=0,12+0,009+0,0624=0,19 v’.
2 Pacuer uzonsuu 3ymida
Jna w3onsuuu 3ymnda npu oOpabOTKH CHHU3Y BBEpPX MPHUMEHSIEM PacTBOP
XJIOpUCTOro 0apus (61aHKET) OTHOCUTEIHLHOM MJIOTHOCTHIO 1,2.
O0beM 0JHOro METpa CTBOJIA CKBAKUHBI BHYTPEHHUM Juamerpom 0,15
M COCTAaBJISIET
Vew=0,785'D,.> = 0,785 0,15°= 0,018 »°, (39)
a oobem 9,5 m 3ymnda Oyner

V= Vue'9,5=0,018%9,5=0,17 m" . (40)

Jns monydenuss 1 M’ pacTBopa XJIOPHCTOIO KajbLys OTHOCHTEILHOM
wioTHOCTEI0 1,2 Tpebyercs 540 xr CaCl, u 0,66 M® Boabl. J{jis M30ISALUK BCETO
3ymripa HaslO B3SIThH

CaCl, = 540*0,17=92 xr
U BOJIBI
H,O = 0,66*0,17=0,11 »’.

[locre  mpUrOTOBIEHUS  COJITHOKHUCIOTHOTO  pacTBOpa  MPOBEPSIOT
apeoMeTpOM TMOJy4eHHYI0 KoHIleHTpaiuio pactBopa HCl wu, ecnu onHa He
COOTBETCTBYET 3aJIaHHOM, JO0ABJISIIOT K PaCTBOPY BOJY MU KOHIIEHTPHUPOBAHHYIO
KHUCJIOTY.

KomnuectBo poGaBisiemoit  Bonbl mnpu  koHueHtpammu HCL  >10%
omnpenensiercs no Gopmyie

Q=(p2-P) " Voouui/ (p-1), (41)
a KOJIMYECTBO J00aBJIsIeMO# costHOM KuciaoThl, eciu KoHueHTpanuss HCI <10 %,
o gopmyiie
Q@=(P-p1) *Vosuui/ (P3-p), (42)
II€ (s U (s — O0BEMBI JOOABIECHHON BOIBI M KOHIIEHTPUPOBAHHON KHUCIIOTHI, M,
V o6umic — 00bEM COJITHOKUCIOTHOTO pacTBopa 10 % KOHIIEHTpaluu;
p — IJIOTHOCTh PAacTBOPA 3aJJaHHOM KOHIICHTPAIUK;
pi M P — IUIOTHOCTh TMPUTOTOBJICHHOTO PAcTBOpPa COOTBETCTBEHHO
TOHWKEHHOW U TOBBILLIEHHON KOHUEHTPALWU;

p3 — IJIOTHOCTh KOHIICHTPUPOBAHHOM COJITHOM KUCIIOTHI.

Jlo 3akayku COJSHOM KHCIOTHI B CKBaXXMHY HEOOXOAMMO 3allOJHUTH
HedThi0. [IpHu 3akauke KUCIOTH HEOOXOIUMO, YTOOBI OHA 3aIMOJHHUIIA BBIKUIHYIO
muauto quamerpom 0,05 M, ummnoM 100 M oT HacocHoro arperata (dpopmyna 3.43),
MPOMBIBOYHBIC TPYOb! nuameTpom 0,05 M, mmuHo# 2734,69 M (dopmyna 3.44) u
HIDKHIOIO YaCTh CKBaKHHBI OT TIOJIOIIBEI IO KpoBjH Iacta (hopmyna 3.45), Bcero
Vieprn=3,73 M°. Tlocme 3TOro ycThe CKBaXKMHBI T€PMETH3HMPYIOT, U PACTBOP IO
JABJICHUEM 3aKayMBalOT B NpHU3a00iHYI0 30HY Iuiacta. JlJis BBITECHEHMs BCe
COJISIHOM KUCJIOTHI B IJ1AaCT Tpedyercs 5,73 M’ HedTw.

V s = 70 (4 Logse ) = 0,00198-100 = 0,2 M°, (43)
Vipowpys = T A%/ (4 Lpowrpys) = 0,00198:2734,69 = 5.4 v, (44)
VHM)KH.qaCTL CKB ﬂ:d2/(4h) = 09018392 = 0913 M3> (45)

VHe(bTu = VBHK.J’[I/IHHH + Vr{pOM.pr6 + VI—m)KH.qaCTL CKB O,2+5 ,4+0, 13 = 5,73 M3- (46)
3 Pacuer JaBJICHUS HAa BBIKUAC HACOCA



OnpenenHM JaBJICHHUC Ha BBIKHIAC HACOCa IIPpHM 3aKa4KC XHAKOCTH B

ckBaxuHy Ne 1 MecTopoxaeHus .

JlaBneHue Ha BBIKUIE HACOCA PACCUHUTHIBACTCSA MO GOpMyIIe
Py = Puus — Pxt Py, (47)
rae  P..s — MakcuManbHOE 3a00MHOE JJaBlIeHHE MpU MPOJaBKU pacTtBopa, Mlla;
Px — ruapocraThueckoe JIaBlIEHHE CTOJ0a MPOAABOYHOM KUJIKOCTH (B
JaHHOM CJIydae JaBlIeHue cToj16a HeTH IWIOTHOCTEI0 860 kr/Mm?), MI1a;
P., — norepu nasienus Ha tpenue, Mlla.
MakcumMainbHOe 3a00MHOE J1aBJICHUE PACCUUTHIBAETCS 10 (hopMyIie
P.is= P+ q 107°:86400/K,p,= 27,6+8,2:107°:86400/27 =53,8 MIla, (48)
rae P., — nimacroBoe paBnenue, MIla;
q — pacxoj KUIKOCTH, = 8,2 11/C.;
Kip — K03 dunuent npoaykruBHoct, Ky = 27 1/cyT Mlla.
P.c = 27,8+8,2:10°:86400/27=53,8 MIIa.
['unpocrarnueckoe qaBiaeHUE CTOI0a HEPTH pacCUUTHIBAETCS 10 popmyiie
Px=p'g-'H=_860%9,81%*2700=22,8 MlI]a, (49)
r1e p — IIOTHOCTL HedTH, p = 860 KI/M;
g — yCKOpeHHUe CBOOOIHOrO nmajaeHus, g = 9,81 m/c%;
H — rimyOuHa cKkBa)kKWHBI, M.
Haxoaum nmotepu naBieHus Ha TpeHue 1no Gopmye
P, =AV>*Hp/2:d, (50)
rae A — K03 GUIHUEHT TUAPABINYECKOTO COPOTUBIICHUS;
V — cKOpOCTh ABMKEHHS KMJIKOCTHU IO TpyOam, M/c;
d — BuyTpennnii tuamerp HKT, m.
CKOpOCTh IBMXKEHHUSI )KUJIKOCTH PACCUUTHIBAETCS IO (hopMyIie
V =q'107/(0,785-d*) = 8,2:107/(0,785:0,05%) = 4,2 m/c, (51)
KoaddummenT ruapaBIndeckoro COMpOTHBICHHS PACCUUTHIBACTCS TI0

bopmyie
A =0,3164/Re™>, (52)
rie  Re — uucno PeltHonbica, KoTopoe paccuuThiBaeTcs o Gpopmyre
Re =V d'p/u=4,2:0,05-860/2,68:10~ = 67388, (53)

rae | — JAHAMUYECKasl BA3KOCTh MPOJABOYHOM kuakocTu, U = 2,68 wmlla-c.
Haiinennoe uncno Pelinomnbca nmoacTasisieMm B hopmyity (3.52)
L =10,3164/67388"* =0,02.
Torga nomyuum, 9ToO
P., = 0,02:4,2*-2700°860/(2:0,05) = 0,72 MITa.

OmnpenenuB Bce 3HAYEHUA, BXOAAIINE B (POPMYIIbI, HAXOJUM HEOOXOAMMOE

JIaBJICHHME Ha BbIKHJIE Hacoca 1mo popmyie (3.47)
P, =53,8 -22,8+0,72 =31,7MI]a.

[IpooKUTETFHOCT HATHETAHWS W TPOJABKM B IUIACT  pacTBOpa
paccuMThIBaeTcs 1o popmye

T=(Vosumii T Viegmn) *10°/(q:3600) = (6,24+5,73) -10°/8,2:3600=0,42 uac., (54)
rae  Vooumi — OOIIMI 00BEM COITTHOKUCIOTHOTO PACTBOPA, M*;

Ve — 00bEM HEDTH I BHITECHEHUS COJISTHOW KUCIIOTHI B TUIACT, M.



4 Pacdert moTeph Hamopa B HACOCHO-KOMITPECCOPHBIX TpyOax
Omnpenenum notepu Hanopa B HKT ckBaxkunbr No 1.
[Torepu nanopa B HKT onpenenstorcs no hopmyie
huor = hyp + hye, (55)
rae  h.,, — moTepu Hamopa Ha TpEeHuUe, M;
hy.c. — IOTepH Hamopa Ha MECTHBIE COMPOTUBIICHHUS, M.
[ToTepu Hamopa Ha TpEHUE PaCCUUTHIBAEM M0 (hopMyIie
hip = A Lue V¥/2:d'g = 0,02:1800-4,2%/2:0,05:9,81=647 m, (56)
rie L« — mmuna Tpy® HKT, Lyw = 1800 m.
OnpenenuM NOoTepy HAMIOPA Ha MECTHBIE CONMPOTUBIICHHUS IO (hopMyJie
hye =& "V¥(2:g) = 0,65:4,2%/(2:9,81) = 0,58 ™, (57)
rae & — koaddumueHt mectHoro conportusienus, &= 0,65.
[Toxcrasnsisi HalimeHHbIe 3HA4YeHUS B Qopmyiny (3.55) ompenenum moTepu
HaIopa B HACOCHO-KOMIIPECCOPHBIX TPpyOax
hyor = 647 + 0,58 =647,58 M.
3.5 Pacuer HKT Ha nmpo4HOCTH
[IpousBegeM pacyeT HACOCHO-KOMITPECCOPHBIX TPYO HA MPOYHOCTD.
Kononna HKT coctaBnena u3 rmagkux Tpyo HKT 60 x 5,0.
Pacuer HKT Ha pa3pbIB B OTACHOM CEYEHUHU MPOU3BOJUTCS MO CIECAYIOUIEH
bopmyiie
G =0,785" (di* — d2?) *Giex = 0,785 (0,0574* — 0,05032) -372=0,223 MlIla., (58)

rae:  d, — HapyxHubiid quametp HKT no Bmanune napesku, d; = 0,0574 m;

d, — BHyTpennuit nuametrp HKT, d> =0,0503 wm;

Giex — TIpezien Tekyuectu MaTepuana Tpyo, Gr = 372 MlIla.

Pacder Ha cTparuBaromye Harpy3Kku B pe3b0OBOM COEIMHEHUU CIIeIYIONIIM
obOpazom

Perp=1t"Dep & Gre/ (1+Depetg(ate))=
=3,14:0,05758-0,00358-372/(1+0,05758ctg(60°+18°)) = 0,036 MlIa.,
(59)

rne D¢, — cpennuii quameTp TpyObl B OCHOBHOM IJIOCKOCTH PE3hOBI (IO MEepBOi
noiHot HUTKe), D = 0,05758 m.

O — TOJIIIMHA CTCHKH BO BHaJAWHE NIepBOM mmoHOW HUTKE, 0 = 0,00358 M;

0. — YTOJI MEK]Ty TPaHbI0 HapE3KU U OChIO TPYOBI, o = 60°;

¢ — yroxa Tpenus, ¢ = 18°.

Pacuer xononusl HKT Ha BHyTpeHHee JaBiieHHe MO cleaytomen popmyre

Pion = 20" Gre/(Da) = 2-0,00358-372/(0,15-2) = 8,878 Mlla. (60)

rae  a— kod(duireHT 3anaca NpoYHOCTH, a = 2

BoiBoa: BbINONIHEH pacueT 00paboTku ckBakuHbl Nel pactBoputenem Hedpac u
COJITHOM KHUCJIOTOMH.
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